XXXIX Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje okregowe 2014/2015
Blok: OGRODNICTWO
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W Polsce najwigcej uprawia si¢ jabtek odmiany:

A) Idared B) Golden Delicious

C) Gloster D) Lobo

Najlepsza sadzonka truskawek do uprawy sterowanej jest:

A) sadzonka wieokoronowa B) sadzonka doniczkowa

C) sadzonka zielona D) zadna z powyzszych

Do letnich odmian jabtoni naleza

A) Szampion, Gala B) Katia, Oliwka zétta

C) Oliwka zétta, Rubin D) Szampion Jonagold

Zjawisko partenokarpii u roslin sadowniczych najczesciej wystepuje u:
A) Jabfoni C) Gruszy

C) Sliwy D) Truskawki

Cechami triploidalnych odmian jabtoni sa:

A) duze owoce, silny wzrost B) staba odpornos¢ na mréz i parcha
C) wczesny termin kwitnienia D) wrazliwos¢ na przymrozki
Najwiekszym producentem czarnej porzeczki w Europie jest:

A) Stowenia B) Francja

C) Niemcy D) Polska

Podktadka czeresni nie jest:

A) Gisela B) Colt

C) F12/1 D) Piast

Borowke wysoka mozna przechowaé w chiodni KA:

A) 2-3 dni B) 1-2 tygodnie

C) 5-6 tygodni C) 10 -12 tygodni

Odmiany maliny owocujace na pedach jednorocznych to:

A) Polka, Pokusa B Sokolica, Radziejowa

C Laszka, Benefis D Glen Ample, Pokusa
Przedplonem dla plantacji truskawki nie moze byé¢:

A gorczyca B) ziemniak

C) zboze D) mieszanka motylkowych
Mikado to:

A) odmiana wisni B) forma korony

C) odmiana sliwy D) fungicyd

Kordia i Lapins to odmiany:

A) czeresni B) malin

C) wisni D) sliw

Zaraza ogniowa to choroba:

A) drzew ziarnkowych B) drzew pestkowych

C) drzew ziarnkowych i pestkowych D) wszystkie odpowiedzi sg poprawne
Przechowalnia typu ULO to system:

A) z bardzo niskim poziomem tlenu B) z bardzo niskim poziomem azotu
C). z bardzo niskim poziomem CO, D) z bardzo niskim poziomem tlenu i azotu
Objawy parcha jabtoni obserwujemy na:

A) kwiatach i owocach B) lisciach i owocach

C) kwiatach i lisciach D) wszystkie odpowiedzi sg poprawne
Szarke w sadzie mozna ograniczy¢ przez:

A) silne ciecie B) palenie lisci

C) ograniczenie ciecia D) nie ma skutecznej metody
Ciecie czeresni najlepiej wykonaé¢:

A) po owcowaniu B) w petnym spoczynku

C) po kwitnieniu D) wczesng wiosng
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Czerwona porzeczka najobficiej owocuje na:

A) pedach 3 -4 letnich

C) pedach jednorocznych

W kwiatostanie jabtoni najczesciej jest
A) 5 kwiatow

C) 4 kwiaty

WsSroéd drzew owocowych najbardziej nieprzyjemnym zapachem kwiatéw cechuja sie:

A) jabtonie

C) grusze

Na zywoptoty nie nadaje si¢:
A) grab

C) barwinek

Do miejsc cienistych nadaje sie:
A) lobelia

C) zeniszek

Wrzosce kwitna:

A) wiosng

C) latem

B) pedach 6-7 letnich
D) pedach 2 letnich

B) 8 kwiatéw
D) 3 kwiaty

B) sliwy
D) czeresnie

B) bukszpan
D) cis

B) barwinek
D) gazania

B) latem i jesienig
D) jesienia

Saintpaulia (sepolia) rozmnazana jest z:

A) nasion
C) sadzonki lisciowe;j

Rosliny doniczkowe ozdobne z lisci to:

A) zamiokulkas, marantha
C) sepolia, orchidea

B) sadzonki pedowej
D) sadzonki zdrewniatej

B) zamiokulkas, amarylis
D) amarylis, dracena

Ciecie Hortensji ogrodowej wykonujemy:

A) jesienig na 10 — 20 cm
C) silne ciecie wiosenne

B) delikatnie po kwitnieniu
D) w petnym spoczynku

Rosliny cebulowe i bulwiaste na stanowiska cieniste to:

A) hiacynt, lilie
C) krokus, szachownica kostkowata

B) bozykwiat meada, kokorycz
D) zimowit jesienny, begonia bulwiasta

Drzewa dobrze znoszace zacienienie to:

A) choina kanadyjska, buk jesion
C) Katalpa, grab, tulipanowiec
Pnacza o jadalnych owocach to:
A) Cytryniec, aktinidia

C) Glicynia, cytryniec

Mieczyki naleza do roslin:

A) zimujgcych w gruncie

C) dwuletnich

B) choina kanadyjska, tulipanowiec, grab
D) jesion, lipa, grab

B) bluszcz (Hedera), pigwowiec
D) aktinidia, dtawisz

B) nie zimujgcych w gruncie
D) jednorocznych

Magnolia Soulange'a wymaga stanowiska:

A) stonecznego do potcienistego
C) poéficienistego do cienistego
Storczyki naleza do:

A) roslin pasozytniczych

C) roslin bagiennych

Do bylin wonnych naleza:

A) konwalia majowa, fiotek wonny
C) konwalia majowa, heliotrop
Krzewy kolczaste (obronne) to:
A) berberys, pigwowiec

C) mahonia, hortensja

Na kwietnik sezonowy stosujemy:
A) rosliny jednoroczne

C) rosliny jednoroczne i byliny

B) cienistego
D) wszystkie sg poprane

B) roslin epifitycznych
D) zadna powyzszych

B) hiacynt, narcyz
D) maciejka, liliowiec

B) krzewuszka, snieguliczka
D) jatowiec, deucja

B) rosliny jednoroczne i krzewinki do 25 cm
D) wszystkie kwitngce rosliny
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Piwonia krzewiasta wymaga gleb:

A) suchych i préchnicznych B) mokrych i prochnicznych
C) piaszczystych D) alkalicznych

Ciecie réz przeprowadzamy:

A) wiosng po przymrozkach B) zimg w spoczynku

C) jesienig D) wiosng lub jesienig
Rosling cebulowa kwithgca jesienia jest:

A) szachownica B) krous (szafran spiski)
C) zimowit D) zadna z powyzszych
Rosliny doniczkowe o barwnych lisciach szczegélnie wymagaja:
A) nawozenia azotowego B) pétcienia

C) jasnych pomieszczen D) nawozenia potasem

Do bylin kigczowych naleza:

A) konwalie, kokoryczka wielokwiatowa B) maciejka, zeniszek

C) niezapominajki, liliowce D) barwinek, fiotek wonny
Siewki pietruszki:

A) wytrzymuijg przymrozki od -7 do -8°C  B) wytrzymujg zalewanie

C) nie wytrzymujg przymrozkow D) wytrzymujg susze

Zaleta uprawy marchwi na redlinach jest:

A) wzrost plonu o0 20-30% B )uprawa na wilgotnych glebach

C) proste korzenie D) wszystkie odpowiedzi sg poprawne
Najbardziej wytrzymatym warzywem na mroz jest:

A) jarmuz B )pietruszka

C) kapusta D) marchew

Likopen wystepujacy w pomidorach najefektywniej jest przyswajany przez ludzi:
A) w Swiezych owocach B) w przetworach

C) w swiezym soku D) w obecnosci ttuszczy

Do warzyw, ktére mozna uszlachetnia¢ na podktadkach naleza:

A) pomidor B) ogorek

C) melon D) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe
Szalotka to:

A) cebula dymka B) drobnocebulowa cebula zwyczajna
C) czosnek askalonski D) cebula cukrowa

Do warzyw zle znoszacych pikowanie naleza:

A) oberzyna B) kalafior

C) pomidor D) fasola

Siew fasoli Pigkny Jas wykonujemy:

A) w lutym B) kwietniu

C) w marcu D) w potowie maja

Zbior strakow fasoli z siewu z poczatkdéw czerwca przypada:

A) koniec lipca B) potowa lipca

C) poczatek lipca D) pierwsza lub dekada sierpnia
Sposrod warzyw psiankowatych najwieksze wymagania pokarmowe ma:
A) papryka B) oberzyna

C) ziemniaki D) wymagania sg poréwnywalne dla wszystkich
Tykwa nalezy do rodziny:

A) psiankowatych B) cebulowych

C) dyniowatych D) selerowch

Buraka ¢wiklowego nie nalezy uprawiaé¢ gdy:

A) pH powyzej 6,5 B) pH ponizej 6,5

C) stanowisko jest stoneczne D) gdy gleba jest gteboko uprawiana
Seler naciowy nie znosi:

A) gleb zakwaszonych B) stanowiska stonecznego

C) gleby zasobnej w wapn D) nawozenia organicznego
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Gorczyca jest rosling fitosanitarng poniewaz:
A) odstrasza chorobotwdrcze nicienie B) ogranicza choroby bakteryjne

C) ogranicza choroby grzybowe D) odstrasza drutowce
Pézne odmiany kapusty najlepiej sadzi¢ w rozstawie:
A) 20 x 30 cm B) 10 x 20 cm
C) 50 x60 cm D) 80 x 90 cm

Ktérego z warzyw kapustnych nie nalezy uprawia¢ bezposrednio po nawozeniu
obornikiem:

A) kapusty czerwonej B) kapusty pdznej

C) kalafiora D) kalarepy

O kredyt dla mtodych rolnikéw nie moga ubiegaé si¢ osoby:

A) ktére ukonczyty 30 lat B) majg dokument na 3 letnig prace w gosp.
rolnym o zblizonej dziatalnosci jak we wniosku
kredytowym

C) posiadajg wyksztatcenie ogrodnicze D) planujgce zakup ziemi powyzej 300 ha
Wybory do Parlamentu europejskiego odbyly sie:

A) w 2013 roku B) dopiero odbedg sie pod koniec 2015
C) w 2014 roku D) w 2012 roku

W wyborach samorzadowych wybieramy:

A) wojtéw, burmistrzow i prezydentéw miast  B) przedstawicieli do sejmikéw

C) radnych D) wszystkie odpowiedzi sg poprawne
Nowe doptaty bezposrednie beda obowigzywaty w latach:
A) 2015 - 2020 B) 2016 - 2021

C) 2017- 2022 D) zostang zlikwidowane



